

邓小平在朝鲜问题上的几次严峻表态 (下)



1978年，邓小平在结束对朝鲜的访问后，在吉林视察。

据钱其琛回忆，在征得朝方同意后，他乘空军专机前往平壤。这当然不是一次轻松的外交访问。在专机上，钱其琛的心里很不平静，他在思考，虽然金日成答应见他，但中国所通报的中韩建交之事，朝方会作出什么样的反应？

北京、平壤之间的距离很近，专机很快就平稳地降落在平壤顺安机场。

以前每次到朝鲜访问，朝方都在机场组织群众欢迎，气氛热烈的。这次飞机停在机场的偏僻之处，迎接钱其琛的只有朝鲜时任外交部长金永南。握手寒暄后，金永南告诉钱其琛，还要去外地，并带着钱其琛走向不远处停着的一架直升机。登上直升机，只见里面放着一张小桌，钱其琛和金永南对面坐着，其他人员则分坐两侧。正值炎夏，直升机里如同蒸笼一般，热不可耐。

直升机降落在一个偌大的湖边。钱其

琛回忆道，“熟悉情况的同志告诉我，这里有金主席的别墅，他夏天常来此地休养。”下了飞机，约在上午11时，金日成在一幢高大的别墅里会见了他们。

钱其琛首先感谢金日成在百忙之中会见自己，并转达了中共中央领导人对他的问候和口信：目前中朝两党两国关系正在很好地向发展，中方对此感到十分高兴和满意。当前国际形势动荡不定，随时都可能发生重大变化。在此情况下，中朝两国相互尊重和谅解，不断增进友好合作关系，具有重要意义。“关于中国与韩国的关系，经过这一段国际形势和朝鲜半岛形势的变化，我们认为中国与韩国进行建交谈判的时机已经成熟。我们的考虑和决定，相信会得到您的理解和支持。我们将一如既往，努力发展两国在长期斗争中结成的传统友谊，支持朝鲜的社会主义建设和自主和平统一，推动半岛局势进一步缓和，推动

朝美、朝日关系改善和发展。”

金日成听后，沉思片刻说：“我们理解中国独立、自主、平等地决定自己的外交政策。我们仍将继续努力增进与中国的友好关系。我们将克服一切困难，继续自主地坚持社会主义、建设社会主义。”钱其琛注意到，金日成看了看他带去的礼品，九龙戏珠玉雕和新鲜荔枝，就送客告别了。钱其琛回忆说，“在我的记忆中，这次会见，是金主席历次会见中国代表团中时间最短的。会见后，也没有按过去的惯例举行宴会招待。”

金永南外长陪钱其琛简单吃了个午饭，钱其琛就乘直升机返回平壤，向主人告别后，就登上专机，回到北京。当时已近下午5点，钱其琛当即直接驱车去中南海向中央领导人作了汇报。钱其琛如释重负，在他的回忆录中说，“这次中央派我去见金主席的任务，至此算是完成了。”

金日成在会见钱其琛时虽然说“我们理解中国独立、自主、平等地决定自己的外交政策，我们仍将继续努力增进与中国的友好关系”。事实证明，这不过是政治家的礼貌语言和外交辞令而已，其实内心是非常恼怒的。

据中国驻韩国

首任大使张庭延的回忆，1992年7月15日清晨，钱其琛乘专机离京赶赴朝鲜平壤，钱其琛见到金日成后，金日成态度很冷淡。不仅如此，当金日成在外国新闻中正式获悉“中韩建交”的消息时，气得脸都发青，扬言要在台北设立办事处等报复措施。朝鲜甚至还指责中国“抗美援朝”是假，“保卫自己家园”是真，等等。

后来，金正日曾扬言，一旦朝鲜爆发战争，周边大国将无一幸免。金氏所指，不言而喻！

在个人迷信登

峰造极举世罕见的朝鲜，邓小平对以金日成雕像为标志的个人迷信敢于一针见血地提出批评性诘问；在对待朝鲜要求巨额军援经费问题上，断然予以峻拒；在中韩建交问题上，当金日成提出朝鲜与台湾建交设问时严厉的回答，这些都是很不简单的，也是非常难能可贵的，也是别人不敢想、不敢说的。

对如此重大、棘手的外交问题，邓小平要言不烦，三言两语就阐明了立场，表明了态度，说明了问题，由此可见其作为政治家非凡的胆识和魄力！（完）



图片1978年12月，十一届三中全会通过会议公报，中国从此拉开“改革开放”的序幕。



邓小平亲自拟定《解放思想，实事求是，团结一致向前看》提纲